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Az elmúlt évszázadot egészen napjainkig egy szellemi harc jellemezte. Minden, ami velünk és 
körülöttünk a világban történt az ennek a szellemi harcnak a lenyomata vagy megjelenése volt, és az 
most is. Ebben a küzdelemben Ahriman harcol gyakorlatilag Krisztus ellen. Azért, hogy azt a  
kozmikus intelligenciát ember, amit az ember megkapott, most neki adja át. A embertől szellemi 
létezése ugyanis azt várná el, hogy ezt az intelligenciát - saját, szabad akaratából - Krisztusnak nyújtsa 
át.. Ez a harc most egy fontos állomáshoz érkezett. Ahriman, ahogyan eddig sem, most sem kíméli az 
embert és nem sajnálja a különféle eszközöket sem, annak érdekében, hogy ebből a küzdelemből ő 
kerülhessen ki győztesen. Mindent megpróbál bevetni annak érdekében is, hogy az ember 
intelligenciáját digitalizálja és az interneten keresztül neki adja át. Ugyanakkor igyekszik hamarosan 
elkövetkező inkarnációjához is a legjobb feltételeket megteremteni, azaz az embert a lehető 
legnagyobb mértékben hatalma alá vonni..  
 
Mit kell tenni azoknak, akik nem ezt az ahrimani világot szeretnék? Mi a feladata azoknak,, akik 
Krisztus és Michael mellett kötelezték el magunkat? Az, aki egy kicsit is érdeklődik a világ dolgai 
iránt, láthatja, hogy ezzel a válsággal egy útelágazáshoz értünk el. Ez a válság, minden gondja és baja 
mellett, most egy lehetőség is az emberiség számára. Lehetőséget teremt arra, hogy visszapillantsunk 
az elmúlt évszázadra és értékeljük azt. Megkereshetjük benne azokat az ahrimani jegyeket, melyek a 
fenn említett harcra és ahrimani célokra utalnak. Eddig a globális rendszerek jólétet ígérő világában 
éltünk, és csak kevesen gondoltak őszintén arra, hogy ez a fejlődés rossz irányba halad. Egy olyan 
úton mentünk, amiről a többség azt gondolta, hogy a fényes jövőbe vezet és nem csak nem lehet, de 
nem is kell rajta változtatni. Viszont ez a válság most a felszínre hozta a gyengeségeit, és ezáltal 
lehetőséget teremtett arra, hogy – mint egy útelágazásnál – igaz és helyes módon rátekintsünk arra, 
hogy merre is mentünk eddig és merre akarunk tovább menni. Most mindenki számára lehetőség 
nyílt arra, hogy tudatosan végiggondolja az elmúlt évtizedek eseményeit, mit tart jónak és mit 
szeretne elkerülni a jövőben. Ezek után pedig magunk választhatjuk meg a jövőnket, ami azért 
kétesélyes, mert egy útelágazásnál mindig kétféle utat lehet választani: a emberi és boldog jövőt, ill. 
az elgépiesedés és Ahriman teljes szolgálatába állást. De az, hogy mit választunk, most is csak és 
kizárólag rajtunk múlik. 
 
Az, amit most átélünk, tehát egy fontos kérdést 
hordoz. Azt kérdezi tőlünk, hogy elég tudatos-e 
az ember ahhoz, hogy felismerje és azonosítsa az 
ahrimani jegyeket az eddigi fejlődésben és utána 
egy emberi és virágzó társadalomi és gazdasági 
berendezkedés felé vezető utat válasszon? A 
válasz pedig sorsfordító, mert ha nem sikerül 
megragadni a lehetőséget, akkor nem csak az tér 
vissza, ami ezt a problémát okozta, hanem ennél 
sokkal rosszabb lesz. Ha arra várunk, hogy 
mikor tudunk végre a megszokott életünkhöz 
visszatérni, mikor nyithatjuk ki újra üzleteinket, 
és mikor lehet újra a régi normák és szokások 
szerint csinálni mindent, ugyanúgy ahogy 
eddig, akkor ez olyan,  mintha  az  emberiség  a 
tömeges  öngyilkosságot  választaná.   
 
Mert ezen az úton az ember a szellemi létezés helyett - önként és dalolva - hajtaná fejét Ahriman 
rabigájába. Ennél az útelágazásnál az egyik út ugyanis az 5G, az okos városok, és a félelemtől vezérelt 
emberekbe ültetett mikrochipek és egy nagy központi számítógépbe bekötött emberiség irányába 
visz. A totális ahrimani kontroll és a digitalizált emberi gondolkodás felé. Feltételezem, hogy ezt 



egyetlen épeszű ember sem akarja, mert ez az út az emberi létezés megszűnéséhez vezet. Ezért kell 
megtalálni azt az utat, amin egy emberi és az embert szolgáló világ felé tudunk haladni. Tehát modern 
világunk  - eddig is  beteg -  társadalmi, gazdasági, politikai és  kulturális  rendszereit  át  kell  alakítani,  
és új, egészséges formákat kell találni. Ez egy óriási feladat, mert senki  sem tudja igazán, hogy mi 
lenne a helyes út, senki sem próbálta még meg, hogy egy látszólag jól működő globális világot – 
amikor annak betegségei és problémái hirtelen a felszínre kerülnek - átalakítson, meggyógyítson.  
 
Most itt van ez a feladat előttünk és ha már a sorsunk ezt a feladatot adta nekünk, akkor meg kell 
csinálni. Tehát mit kell tennünk? Egyértelmű, hogy új módon kell gondolkodni a társadalmi, 
gazdasági, politikai és kulturális kérdésekről. Ebben sokat segíthet az antropozófia, ami az emberi 
közösségeket és működésüket nem mechanikus szemmel  vizsgálja,  hanem  mint  élő,  lelki  és  
szellemi  közösséget látja. Az antropozófia szerint egy közösség tagjai – bármekkora legyen is az - egy 
„életegységet” alkotnak és közösen hozzák létre a közösség testét. Egy emberi közösség így rátekintve 
egy nagyon bonyolult és anyagi, lelki és szellemi részei állandó és kölcsönös egymásrahatásában 
működő élő rendszer. Nem egyszerűen csak egy élettani közösség, hanem egy sorsközösség és egy 
morális közösség is. Ez a tény aztán közvetlenül hozza létre azt a gazdasági, élettani és morális 
összefüggést, hogy „az egyes emberek és közösségek jóléte csak akkor biztosítható, ha nincsenek más egyének 
és/vagy közösségek kárára, hanem egyúttal minden tagjának a javát képes szolgálni.”  

 
Ez azt jelenti, hogy a Földön, mint egy nagy közösségen belül élő minden ember hatást gyakorol a 
másikra, ahogy az egyik csoport is a másik csoportra, az egyik ország is a másik országra, vagy egy 
földrész is a másikra. Ráadásául nem csak élethelyzetükkel, egészségükkel, szerencsés vagy 
szerencsétlen állapotukkal gyakorolnak kölcsönös hatást egymásra, hanem erkölcsi és morális 
magatartásukkal, érzéseikkel, gondolataikkal, sőt még vágyaikkal és indulataikkal is. Azaz egy 
közösség maradandó sikere és jóléte nem csak attól függ, hogy az egyes tagjainak élethelyzete vagy 
munkakörülménye kielégítő-e, hanem attól is, hogy tagjai milyen belső morális tulajdonságokkal 
rendelkeznek és milyen erkölcsi kapcsolatban vannak egymással.  Mert ha egy közösség kizárólag 
élettani közösség volna, ahogyan ezt a modern közgazdaságtan gondolja, akkor sikereihez és 
egészséges működéséhez elegendő volna az, ami az élő fizikai test működéséhez szükséges: azaz az 
egyes emberek, embercsoportok, vagy az egyes országok testi, fizikai épsége, anyagi jóléte.  
 
Az antropozófia szerint egy emberi közösség több mint egy 
egyszerű élettani közösség, sorsközösség és morális 
közösség is, ezért sikereihez és jólétéhez szükséges az egyedi 
és közösségi élet morális ereje és egészsége is.  Ez a beteg 
világ, ami most válságba került, pont azáltal jöhetett létre, 
mert az emberi fejlődés során, az ipari és technológiai 
forradalom vívmányaival, vagyis Ahriman hathatós 
segítségével, a XX. század közepére az ember előtt egy 
lenyűgözően hatalmas szabadság lehetősége tárult fel. Egy 
olyan szabad tér áll ma az ember előtt, ahol minden 
lehetséges és minden megengedett. Ennek a szabadságnak a 
maximális kihasználása jellemzi a mai kort, ahol egyúttal 
egy minden irányban kiterjedő morális határtalanság is 
érvényesül. Ezt a szabadságot ma sem morálisan, sem pedig 
technikai oldalról nem korlátozza semmi sem.  
 
Az ember a technikai fejlődéssel egyidőben ledobta magáról a vallás korábban cselekedeteit korlátozó 
morális határait, és a világban ma az lett a jelszó, hogy mindent megtehetsz, amit akarsz és tudsz. 
Ennek a következménye az a sok pusztítás és szenvedés, amit ez a morális határok nélküli fejlődés 
eddig a világban okozott. Ez a hiány az oka annak, hogy ma az ember eszközként, mégpedig a saját 
javára felhasználható eszközként tekint a mási emberre, a másik közösségre és így tovább. De 



ugyancsak eszközként tekintünk ma a világra és annak lényeire is. Ezáltal a saját vélt jólétünk 
érdekében rengeteg szenvedést okozunk. Ez pedig nem marad válasz nélkül, ahogyan azt a 
közösségek egymásrahatásának fent bemutatott összefüggése is kimondja.  
 
Mára, ebben az immorálissá vált szabad térben az emberi közösségek jólétét leíró törvényszerűség 
teljesen kifordult önmagából. A ma érvényes elv ugyanis így hangzik: „az egyes emberek és közösségek 
jóléte ebben a globalizált rendszerben úgy biztosítható, ha önző érdekeik miatt kihasználnak és kirabolnak más 
egyéneket és/vagy közösségeket, országokat, és ebben a globális világban a Föld közösségének minden tagja a 
kevés gazdag és hatalommal bíró egyének javát köteles szolgálni.”   
 
Ezért az első feladatként a ma hiányzó morális erőt és határokat kell pótolni. Egy olyan újfajta jövőbeli 
tudatosságot kell létrehozni, mellyel együtt megjelenik a világban a korlátlan tetteknek az ember 
szabad akaratából történő korlátozása. Ennek a folyamatnak a során a korlátozások, amelyek ma még 
csak egy diktatórikus rendszerből fakadnak - és emiatt újra meg újra kijátszott törvények formájában 
jelennek meg, - végezetül átalakulnak és a jövőben a saját szabad akaratból korlátozott szabadságnak 
adnak majd teret. Ez egy olyan ember tudatossága lesz, aki önnön határait szabja meg és egyidejűleg 
a saját tudatát is tágítja, mert ismeri a saját határait, és folyamatosan ellenőrzi azokat. Ebben az új 
tudatosságban találjuk majd meg annak az új etikának a forrását, ami cselekedeteinket – már nem 
kívülről – hanem belülről irányítja majd. Azokat a határokat, melyek ebből a forrásból keletkeznek, 
már semmilyen tekintetben nem úgy fogjuk megélni, mint szabadságunk korlátozását. Éppen 
ellenkezőleg, a szabadság legmagasabb formájaként fogjuk megélni azt, ha hallgatunk a belső hangra, 
és ennek nyomán felhagyunk valamivel, amit korábban meg akartunk tenni! Nem tesszük meg, mert 
tudatosul bennünk tetteink hatása a másik emberre, közösségre, vagy a világra. Ezt nevezi Rudolf 
Steiner „etikai individualizmusnak”.  
 
Aki már megismerte és magáévá tette ezt az új minőségét, annak számára az, hogy valaki a tettek 
határtalanságában éli ki magát, ez már nem szabadság, hanem szabadosság, egy „valótlan szabadság” 
lesz. Tehát miután a múltban Ahriman segítségével a szabadságot korlátozó „szellemi - morális” és 
„fizikai - technikai” határokat leráztuk magunkról, most, ennél a válaszútnál Krisztus kell 
választanunk, hogy a tudati fejlődés következő fázisában a belülről fakadó, erősen ego-orientált 
vágyainkat le tudjuk győzni. Ez az út vezet egy új és emberi világ felé.  
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AZ EMBEREK IRREÁLIS GONDOLATAI LÉNYSZERŰVÉ VÁLNAK 

Részlet Rudolf Steiner: Az emberi fejlődés perspektívái (GA 204) című előadásából 
 
„… És akkor a Földből lények egy szörnyű fajzata sarjad ki, amelyek karakterükben az ásványi és 
növényi világ között állnak, automata-jelleggel, nagy értelmi kapacitással és intenzív intellektussal 
rendelkeznek. Ez a folyamat elharapódzik majd a Földön és az egész Földet szörnyű pókok hálózzák 
majd be, amelyek óriási bölcsességgel rendelkeznek, ez bölcsesség azonban szervezettségében még a 
növényi szintet sem fogja elérni. Szörnyű pókok, amelyek egymásba gabalyodva külső mozgásukban 
mindent leutánoznak, amit az emberek árnyékszerű intellektusukkal kigondoltak, amely nem engedi, 
hogy az új imaginációk megelevenítsék, és mindaz, aminek a szellemtudomány által el kell jönnie.  
 
Mindaz, amit az emberek ilyen irreális gondolatokkal gondolnak, lényszerűvé válik. Ahogyan most 
levegőréteg fogja körül, vagy néha sáskahadak lepik el a Földet, úgy fogják majd körül nagyon eszes, 
de szörnyű rosszindulattal összefonódó lények. És amennyiben az emberiség nem eleveníti meg 
árnyékszerű fogalmait, akkor ahelyett, hogy lényét a XIX. század utolsó harmada óta alászállni akaró 
lényekkel kötné össze, ahelyett ezekkel az ásvány-növényi pókokkal kell magát összekötnie."  


